

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVI - Nº 20 - MADRID, 2a quinc. de Septiembre de 1966 - Precio: 1 Pta.

EN LAS PAGINAS 4 Y 5

LA PREPARACION
DE LAS ELECCIONES
SINDICALES
HA PROMOVIDO
UNA INGENTE
MOVILIZACION OBRERA

El «referendum»: una nueva burla al pueblo español

EN LA PRENSA SE HA PUESTO DE ACTUALIDAD el tema del «referendum». Parece como si se hubieran fatigado de disputar sobre las cinco o seis monarquías teóricamente posibles en España y cambiaran de asunto. Tampoco el «referendum» es un sujeto de unidad y convergencia entre los grupos del llamado «movimiento nacional». La «Secretaría General», que inspira el texto destinado a ser objeto de consulta, parece haber «barrido para adentro» escandalosamente al aprovechar la ocasión para incrustarse en el sistema institucional. Así, el «movimiento nacional» se arrogaría uno de los privilegios simbólicos de la realeza: reinar después de morir.

Pero los compañeros de navegación de Solís y demás tripulantes del «movimiento» no están de acuerdo. «Madrid», a través de cuyas páginas habla el «Opus Dei», declara que para eso «no parece... necesaria una ley fundamental». Para separar la jefatura del Estado de la del Gobierno —dice— bastaría «una simple decisión administrativa». Estamos de acuerdo con «Madrid». Incluso sin decisión «político-administrativa», Franco ya no es un verdadero jefe de gobierno; es, sobre todo, un jefe de Estado. Está demasiado viejo para dirigir, de verdad, cotidianamente, el Gobierno. De ahí tanta incoherencia y tantas contradicciones entre unos y otros ministros. Es cierto que montar todo un tinglado referendario para quedar como estamos, no vale la pena. «En cuanto a la institucionalización del «movimiento» —añade «Madrid»— tampoco parece que responda a una necesidad» y acarrearía nuevos obstáculos a la asociación con el mercado común.

«Informaciones», que dentro del franquismo representa a un sector de la ultraderecha monárquica, se limita, por el momento, a oponerse a «una nueva consulta» con el pretexto de que basta con el referendum del 47. Es, en esencia, una forma de manifestar su repulsa a la «institucionalización» de la banda burocrática de Solís.

«Ya», órgano del sector católico franquista, se halla, a su vez, profundamente alarmado y exige que antes de que adquieran la categoría de documentos oficiales, los textos a referendar sean objeto de encuesta y discusión pública. Y añade: «Debería rechazarse cualquier proyecto que no respetase por completo la representatividad de todos los españoles». Lo que por «representatividad de todos los españoles» entiende «Ya» es un misterio más impenetrable que los designios de la providencia. Mas, en todo caso, lo evidente es que «Ya» no está de acuerdo con el texto que se prepara.

Lo mismo le sucede a periódicos como «La Voz de Asturias», que en esta ocasión recuerda, no sin cierto humor, que «la Secretaría General» —del «movimien-

to»— «no alcanza ni centraliza la representación integral de la sociedad española».

«El Correo Catalán» se une a las protestas afirmando que el «movimiento», «sería un corso demasiado estrecho».

En realidad, el proyecto que se cree destinado a «referendum», no encuentra apoyo más que en los órganos controlados por la «secretaría general»; es decir, en los representantes de una insignificante minoría, no ya del país, sino de los mismos grupos franquistas.

LAS RUIDOSAS ENCUESTAS SOBRE LA MONARQUIA, lo mismo que ahora las especulaciones sobre el «referendum» vienen a demostrar una cosa: que los grupos franquistas son ya incapaces de unirse en una misma solución política. Que todas sus actitudes, en ese orden, son gesticulaciones en el vacío. Pero mientras ellos se entregan a esos juegos, Franco, cazurro y taimado, continúa imponiendo a España su personalísima voluntad.

Si la propaganda de la monarquía no ha logrado encandilar a los españoles ni ha creado la más mínima base de consenso nacional, los planes de «referendum» tampoco lo conseguirán. Las «soluciones» que discurren dentro del área de los grupos que han colaborado con la dictadura, ni harán la unidad de estos mis-

mos grupos, ni —¡mucho menos todavía!— encontrarán el apoyo del pueblo español, sin el cual nada será duradero y posible.

Hablar de referendum bajo el régimen actual es pura comedia. ¿Quién se prestaría a ella? «Cuadernos para el Diálogo», en un editorial muy comentado, ha dicho bajo qué condiciones podría ser tomado en serio un «referendum». A lo dicho por la prestigiosa revista habría que añadir que sus condiciones no pueden realizarse más que si se establece plenamente la libertad política, autorizando el libre funcionamiento de los diversos partidos que existen realmente en España. Pero no hay que hacerse ilusiones: hoy las campañas monárquicas y las agitaciones sobre «referendums» tienen precisamente por único objetivo retrasar el restablecimiento de las libertades políticas.

¡Basta de farsas! ¡Ninguna consulta hecha por este régimen será válida! Mientras no haya libertades políticas, partidos, sindicatos independientes, prensa libre; en una palabra, democracia, toda convocatoria de «referendum», merecerá una sola respuesta: el boicot.

¡DESDE AHORA DENUNCIAMOS EL PROYECTO DE REFERENDUM COMO UN NUEVO INTENTO DE BURLARSE DE LOS ESPAÑOLES!

Las presiones de Solís

No ha cesado de ejercerlas hasta el último instante. Para el ministro secretario, delegado nacional de sindicatos y terrateniente andaluz, las elecciones sindicales no pueden ser una consulta libre, el ejercicio democrático de un derecho sino asunto de presiones. Presiones de su grupo de presión para tratar de seguir sirviéndose del aparato vertical como instrumento político dentro del régimen; presiones policíacas, y de otro género, para obstaculizar (impedirlo ya no puede) que los obreros ganen nuevas posiciones en su lucha por los auténticos sindicatos de clase.

Pero hay otras presiones que le hacen perder la serenidad y lo escaso de materia gris que Solís Ruiz conserve; particularmente la presión que los trabajadores vienen ejerciendo para imponer en los puestos sindicales hombres fieles a su causa. Esa presión le resulta tan insufrible que en su última alocución televisada, cuarenta y ocho horas antes de abrirse la «consulta», el «jefe» la ha atribuido a «la propaganda de grupos políticos que obedecen consignas del extranjero».

¡La gran novedad! ¿Cuántas veces no habrá explicado así la Dirección General de Seguridad la lucha de los trabajadores españoles por sus reivindicaciones y por la democracia? Como si para votar de verdad «por los mejores» (es decir, por los adversarios de Solís y su régimen) los trabajadores necesitaran de «consignas del exterior».

Lo que sucede es que a Solís y su camarilla hace ya tiempo que las cosas no les salen bien. Mientras que les van saliendo excelentemente bien a los trabajadores. Tan bien que Solís Ruiz siente que tiene pérdidas las elecciones al nivel de enlaces y vocales. De ahí su triste recurso a lo del extranjero. Demasiado tarde. La presión legítima, ejercida a la luz del día, la de la clase obrera a favor de un sindicato independiente y democrático, sigue llevándose por delante el montaje, el tabladillo de la farsa de los verticales.

La lucha por el salario mínimo de 250 pts. continúa

Por Antonio MIJE

En el Consejo de ministros del 9 de septiembre, el Gobierno decidió elevar el salario mínimo a 84 pesetas. Se ha visto obligado a hacer esta concesión bajo la presión clamorosa y constante de los trabajadores que han venido luchando durante estos años mediante huelgas, plantés en las empresas, disminución de la producción, manifestaciones de calle, reclamando el salario de 250 pesetas. Le ha obligado, también, la acción constante de las Comisiones obreras, las cuales, recogiendo las aspiraciones de los trabajadores, han influido cada vez con mayor fuerza y amplitud, han organizado y dirigido la lucha y han contribuido a la creación del ambiente que ha hecho posible el romper el bloqueo del salario mantenido durante años por el Gobierno.

Esta elevación es a toda luces insuficiente como lo demuestra el hecho de que en estos años el coste de la vida ha sufrido un alza de cerca del 50 por ciento.

La reacción indignada contra esa insuficiente elevación del salario mínimo es general en la clase obrera, en la masa trabajadora. También han manifestado su desaprobación, al conocer lo decidido por el Gobierno, algunos jerarcas sindicales locales y provinciales ante la desairada situación en que les coloca la decisión gubernamental. Estos jerarcas han venido pidiendo el salario mínimo de 130 pesetas. Así lo han

El desprecio del Gobierno por la vida de los obreros

Hace unas semanas se produjo un grave accidente de trabajo en el parque de maquinarias de Torrejón de Ardoz, ocasionando la muerte de ocho obreros.

Según ha informado la prensa, tras las investigaciones realizadas por la Inspección de Trabajo, se ha comprobado que este grave accidente se ha producido por el incumplimiento de las medidas de seguridad legalmente exigidas.

La responsabilidad de esta falta de seguridad es de la empresa constructora, aunque no lo mencione concretamente la información que comentamos, pero es mayor, sin ninguna duda, la que corresponde al Gobierno.

Más de un millón de accidentes de trabajo se han producido en nuestro país en 1965 con el saldo pavoroso de miles de obreros muertos, heridos y mutilados. Entre las causas que originan esta tragedia que azota a los trabajadores está la falta de seguridad en el trabajo.

Los capitalistas, interesados en conseguir los mayores beneficios, en explotar bárbaramente a los obreros, haciéndoles trabajar jornadas extenuadoras, sienten el mayor desprecio por la vida de los obreros, como la realidad que denunciamos pone en evidencia. Pero lo hacen con el apoyo y la tolerancia del Gobierno, sin que por ese incumplimiento sean duramente sancionados.

Como parte de sus reivindicaciones y por consiguiente de su lucha, los obreros tienen que tomar en sus manos con la mayor energía la defensa de su vida, imponiendo las necesarias condiciones de seguridad en el trabajo.

fijado numerosos Consejos Provinciales de Trabajadores y lo ha solicitado en más de una ocasión el Consejo Nacional de Trabajadores.

Tan fuerte y generalizada es la indignación de los obreros, que la prensa ha tenido que hacerse eco de ella en cierta medida. Por ejemplo, «YA», del 16 de septiembre, escribía: «No cabe desconocer el sentimiento de frustración que en extensas zonas obreras ha producido la cifra de 84 pesetas». Y «El Correo Catalán» titulaba un comentario al respecto, con «No, al salario mínimo de 84 pesetas».

Con la intención de calmar el ambiente profundo de descontento que hay en los trabajadores y justificar el salario mínimo acordado, el ministro de Trabajo, en unas declaraciones televisadas el 15 septiembre, se dedicó a explicar la posición del Gobierno. Lo hizo con argumentos tan débiles como nada convincentes.

Decir, como lo hizo, que para «restituir al salario el poder de compra de las 60 pesetas de enero de 1963, la elevación sólo hubiera supuesto 79 pesetas», es un engaño. Además, para demostrar este engaño sólo bastaría con echar mano de la estadística publicada por Acción Social Patronal de Acción Católica, que han dado a conocer que las necesidades de una familia con dos hijos representan 250 pesetas diarias.

Otro argumento que se deduce de lo dicho por el ministro de Trabajo, manejando cifras, es el de la inflación. Romeo Gorría sabe sobradamente que la inflación existe y crece, y no por culpa del aumento de los salarios; existe y crece por la política económica del Gobierno.

Nadie tomará en serio al ministro de Trabajo cuando habló de que «Justamente con el decreto que aprueba el salario mínimo, serán de aplicación en esa misma fecha un conjunto de medidas de orden fiscal, financiero y comercial que corrijan cualquier desviación que se produzca». Romeo Gorría sabe bien que el alza de los precios no cesa. Por si hiciera falta alguna prueba más, ahí está últimamente lo sucedido con las medicinas, cuya escandalosa subida ha sido autorizada por la Dirección General de Sanidad.

La responsabilidad principal del alza de los precios es del Gobierno que la fomenta con su política y la tolera con su acción. Esta es la realidad comprobada diariamente por millones de españoles.

Y su promesa de que los salarios serán revisados anualmente no es ni mucho menos lo más importante, ya que a los obreros les interesa fundamentalmente que sean revisados conforme suben los precios en un 4 por ciento.

Mientras Romeo Gorría manejaba cifras con el propósito de convencer a los trabajadores de que el salario mínimo no puede ser elevado por encima de las 84 pesetas, olvidó deliberadamente decir que si a los trabajadores se les niega el salario mínimo que piden las Comisiones obreras, el Gobierno derrocha miles de millones de pesetas concediéndoselos a ENSIDESA, a los monopolios eléctricos, a las grandes empresas mineras de Asturias acogidas a la Acción Concertada.

La verdad es que lo mismo que con el Plan de Estabilización, ahora el Gobierno intenta que cargue sobre las espaldas de los trabajadores el peso principal del Plan de Desarrollo, queriéndoles obligar a que se aprieten más el cinturón. PERO NO ESTAMOS EN 1959.

Las Comisiones obreras son los órganos de los trabajadores que les han orientado y dirigido por el justo camino a seguir para conseguir el salario mínimo vital que reclaman y necesitan. Con su autoridad fortalecida y la creciente influencia que va adquiriendo, las Comisiones obreras tienen ante sí un vasto campo para el desarrollo de la lucha de masas de los trabajadores.

Tienen también, en las condiciones actuales, mayores posibilidades para atraerse a esta lucha a hombres que figuran en las secciones sociales y se encuentran defraudados, los cuales, si de verdad quieren servir los intereses de los trabajadores, tienen ante sí el camino de colaborar con las Comisiones obreras para la conquista de las reivindicaciones de los trabajadores.

La experiencia les demuestra a los trabajadores que pueden conquistar más salarios, mejores condiciones materiales de vida, ir imponiendo paso a paso sus derechos de huelga y de reunión. Lo conseguido con esta elevación de salario, comentamos, es un peldaño para nuevas luchas de masas.

Basado en esta experiencia la lucha por el salario mínimo de 250 pesetas en ocho horas con escala móvil continúa como una gran tarea para organizar, unir y movilizar a los trabajadores.

Huelga de horas extras en E.N.C.A.S.O. de Puertollano

Desde Puertollano nos escriben:

En vísperas de las elecciones continúa la huelga de horas extraordinarias en la sección de Mezcla y Envasado de E.N.C.A.S.O. Esos trabajadores hacen jornadas de doce horas sin llegar a cubrir sus más elementales necesidades. Reclamaron una prima y como se les nega, el 24 de agosto dejaron de hacer horas extras. En vista de ello, la empresa metió en esa sección a treinta hombres de otras con las esperanza de romper la huelga. Pero los treinta se unieron a sus compañeros y sin hacer horas extraordinarias siguen todos veintitantos días después.

Por otra parte, el personal de la E.N.C.A.S.O. y esto es general en todas las secciones, se niega a que el convenio colectivo vigente se prorrogue por un año más como pretende la empresa, sin duda temerosa de tener que negociar un convenio con los representantes obreros que salgan de las elecciones.

Los jerarcas verticales anunciaron reuniones para el 5 y 6 de septiembre, calculando que, escalonándolas en dos días acudiría a ellas un número menor de trabajadores. Pero éstos se pusieron en movimiento y el 5 por la tarde acudieron a la Casa Sindical unos mil obreros con comisión obrera local a la cabeza. Los jerarcas hablaron hablaron... Pero los miembros de la comisión y otros trabajadores les contestaron cumplidamente.

PRIMERA VICTORIA

en Castrelo de Miño

Por Santiago ALVAREZ

El ABC del 4 de septiembre ha publicado la noticia, transmitida desde Orense por la Agencia CIFRA, de que «las casi 8.000 personas afectadas por la construcción del salto de Castrelo de Miño conseguirán una prórroga en su situación, ya que parece ser que la empresa FENOSA ha resuelto paralizar por tres años las obras proyectadas».

Aunque el aplazamiento de las obras por parte de FENOSA no esté confirmado, el que se hable de ello es ya una primera victoria de Castrelo de Miño y ésta es el resultado de la acción, de la lucha de los campesinos, del hecho de que éstos han actuado, estrechamente unidos.

Sólo el desbordamiento de esos «cauces legales» por parte de los campesinos ha situado su problema a un nivel digno de ser considerado tanto por la empresa como por el Gobierno. Esa consideración se debe ante todo a la realización de concentraciones y manifestaciones: a la creación de comisiones representativas; a la constitución y actuación de los llamados «Tercios de Asalto y Defensa de Castrelo de Miño».

La amenaza de destrucción de las máquinas; el desalojo violento de los que las manejaban y de otros empleados; la resistencia, aunque razonada y pacífica, en diversas ocasiones, a la fuerza pública; el repique a rebato de campanas para reunir al pueblo cuando llegaron al valle los topógrafos; la quema de los barracones que servían de oficinas a la empresa Dragados y Construcciones, que trabaja por encargo de FENOSA, así como otras acciones, han ido jalonando la hermosa lucha de los valientes labriegos del valle de Castrelo de Miño.

La unidad ejemplar y la combatividad con que fueron realizadas todas esas acciones hizo posible, además, que la victoria inicial, que creemos lograda, se haya obtenido sin que por parte de las autoridades se haya podido ejercer represión. Y, por lo que se refiere al expediente por el pretendido delito de «sedición», si continúa su curso, los campesinos unidos lo volverán contra los agentes de la mencionada empresa constructora, de la propia FENOSA y del Gobierno.

Partiendo de la experiencia de que los vecinos de Castrelo han ido imponiendo con su movilización, con su organización, con su salida a la calle, su propia legalidad, lo más inteligente y sensato parece ser seguir esa táctica, continuar por el camino emprendido.

La victoria inicial de Castrelo se debe también a la solidaridad con los campesinos, obrera, intelectual, estudiantil, popular, y, en cierto modo, nacional. De las fuerzas políticas españolas como tales sólo el Partido Comunista de España ha adoptado una decidida actitud de defensa de los campesinos. Pero algunos periódicos no han podido soslayar el problema y ciertas revistas lo han abordado con simpatía. Sobre todo por lo que se refiere a Galicia, el movimiento solidario, encabezado por los comunistas, ha revestido una gran y ejemplar amplitud.

El problema de Castrelo ha estado en el centro del homenaje al poeta Celso Emilio Ferreiro; movilizó a profesores y es-

tudiantes de la Universidad de Santiago; a los Colegios de Abogados; encontró eco —a pesar de la presión ejercida por FENOSA— en las redacciones de algunos periódicos regionales; promovió varios escritos iniciales algunos de ellos firmados por profesores y estudiantes universitarios, y, en el mes de junio, uno de los documentos más importantes de carácter unitario y nacional gallego de los últimos años, firmado por mil seiscientos intelectuales, estudiantes y otras personalidades gallegas de la vida social.

En este orden, cabe subrayar, además, que la lucha de los campesinos de Castrelo y la movilización solidaria en su apoyo por llevarse a cabo contra una empresa como FENOSA, ha tenido y tiene un profundo carácter antimonopolista. Y por im-

ANTE UNA INICIATIVA

del catolicismo conciliar

La prensa comenta estos días —en general con mucha malevolencia— la actitud de un amplio sector del clero español, el más joven y dinámico, frente a los problemas actuales de la Iglesia y del país.

Ha fallado a los reaccionarios que escriben esos comentarios un argumento usado con frecuencia contra el sector progresista de la Iglesia —el del «separatismo»— porque esta vez la iniciativa corresponde a clérigos de una diócesis castellana y abarca indudablemente a todo el país.

No conocemos el texto del documento incriminado. Pero a juzgar por lo que de él dice la prensa franquista, su contenido refleja una profunda toma de conciencia de los problemas nacionales de esta hora y propugna posiciones resueltamente democráticas, en la línea del Concilio abierto por Juan XXIII.

El catolicismo progresista, que está logrando con sus valientes iniciativas una fuerza y un prestigio considerables dentro y fuera de la Iglesia, reclama en esta ocasión la separación de la Iglesia y el Estado, y aún más específicamente, la separación de la Iglesia y el franquismo. Propone en consecuencia el abandono de los privilegios que el actual régimen concedió a la Iglesia con el objetivo fundamental de servirse de ella, de su influencia espiritual, para imponer su dictadura al pueblo español.

No dudamos que la intención de los firmantes es prestar el mejor servicio posible a la Iglesia y al catolicismo; pero es claro que al hacerlo sirven también los intereses del pueblo y de la democracia española, superando y proponiendo solución a un conflicto que históricamente ensangrentó más de una vez las tierras de nuestro país.

Esta actitud, como la de los sacerdotes que se manifestaron en Barcelona contra las torturas policíacas, como la de los clérigos vascos que se han enfrentado

plicar al Gobierno, un doble significado político, democrático.

En realidad, frente a FENOSA y al Gobierno se ha situado, directa o indirectamente, la mayoría de la opinión de Galicia.

Lo ya obtenido por los campesinos de Castrelo es una victoria inicial. Mas ésta requiere ser lograda en su totalidad. Lo obtenido debe servir para continuar la acción campesina unida y combativa. Hay que evitar cualquier maniobra de FENOSA; de que ésta, por la noticia lanzada u otros medios, pueda tratar de engañar a los campesinos y llevar a cabo sus negros designios. Es preciso imponer a FENOSA la renuncia definitiva a construir el embalse donde lo proyectaba; hay que salvar el valle de Castrelo de Miño; hay que forzar al Gobierno a que ofrezca, en ese orden, garantías definitivas.

Nadie que en Galicia se aprecie de amar a su pueblo y a su tierra puede quedar al margen de la solidaridad con Castrelo de Miño. En torno a Castrelo se libra también una batalla por la democracia y por Galicia.

con las autoridades y la de los asturianos que apoyaron a los campesinos huelguistas, tiende a hacer de la Iglesia española una institución próxima al pueblo, a sus intereses y a su causa, poniendo fin a la Iglesia —que la mayoría de la alta jerarquía se obstina en conservar— al servicio de las oligarquías capitalistas y terratenientes, y de todas las causas reaccionarias.

En esta misma línea se inscribe la posición de los cuatro sacerdotes leridanos que han tomado partido por los campesinos frente a un grupo de clérigos terratenientes.

Desde estas columnas saludamos con respeto la actitud del catolicismo progresista. Sí; ya sabemos que no faltarán panfletos fascistas y ultramontanos para acusar a los católicos de «infiltraciones comunistas», del mismo modo que ciertos «izquierdistas» nos criticarán por nuestra actitud abierta. ¡Qué importa! Cuando se trata de alinearse en favor de los intereses profundos del pueblo y de la democracia, en favor de los que sufren de la opresión y la explotación, una cierta convergencia entre las posiciones de católicos —sacerdotes y seglares—, por un lado, y comunistas por otro, se pone de manifiesto. Ni los católicos son infieles por ello a sus doctrinas teológicas, ni nosotros al marxismo-leninismo. Nos hacen coincidir los intereses concretos del pueblo, los intereses de España, en una amplia zona de convergencia en la que ellos y nosotros podemos movernos sin renunciar a nuestras esencias.

Otras veces lo hemos dicho: con la Iglesia de los pobres, de la que habló Juan XXIII, los comunistas estamos dispuestos a colaborar por la libertad, la justicia y la igualdad.

Lo que ya no es posible hoy en España es la Iglesia de Franco, la Iglesia de la mayoría de las altas jerarquías, que se aferran frenéticamente al pasado.

La preparación de las elecciones sindicales

Centenares de asambleas y reuniones. En empresas y casas sindicales. En los locales más diversos y en plazas y parques públicos. Verdaderos mítines en los cuales los obreros han proclamado sus reivindicaciones y, en muchos casos, polemizado enérgicamente con los jérfarcas verticales. Boletines sindicales clandestinos, centenares de miles de octavillas exponiendo las plataformas obreras para las elecciones, planteándolas como un paso capital para la consecución de una organización sindical de clase, regida por los trabajadores, y llamando a éstos a votar masivamente a los mejores, a auténticos representantes obreros.

La preparación de las elecciones ha constituido una ingente movilización de la clase obrera. Movilización que, por sí sola, ha sido ya una manifestación de la fuerza y la madurez crecientes del nuevo movimiento obrero, de su realidad efectiva frente a la fantasmagoría oficial de los sindicatos verticales.

Desgraciadamente, el espacio sólo nos permite reseñar, y muy sucintamente, algunos de los últimos hechos de esta gran movilización.

Barcelona

La plataforma reivindicativa de las Comisiones Obreras de Barcelona ha circulado profusamente por toda Cataluña. Se han celebrado numerosas asambleas y se han formado activamente Comisiones Obreras de Ramo en los principales centros fabriles.

El día 20 de agosto tuvo lugar una importante reunión de 80 representantes de Comisiones obreras de los distintos ramos para tratar de la organización y coordinación práctica de las elecciones sindicales.

En el ramo de la Construcción, se han realizado varias asambleas de trabajadores a escala local y comarcal, creándose Comisiones en nuevas empresas con motivo de las elecciones.

Durante el mes de agosto y principios de septiembre han tenido lugar numerosas reuniones y asambleas en distintos pueblos de la provincia.

En las Arenas (Tarrasa) se celebró a mediados de agosto una reunión para preparar las elecciones a la que asistió un centenar de representantes obreros. En San Miguel de Conteras, asistieron a la asamblea unos 50 representantes de las 17 empresas más importantes del Textil y del Metal.

Numerosas reuniones han tenido lugar en Hospitalet (1.500 trabajadores), en Mataró Villanueva y Geltrú, Matorell, etc... Por Badalona han circulado octavillas llamando a los trabajadores a votar en las elecciones.

Madrid

El ambiente en los centros obreros es bueno, y todo hace suponer, a pesar de las maniobras que se prevén, que éste será un duro golpe a los Solís y compañía. Las empresas están haciendo una serie de traslados y cambios de los obreros más destacados con el fin de alejarlos de los lugares fundamentales e imposibilitarlos de realizar su trabajo antes de las elecciones. Pero los trabajadores se alzan contra esas medidas y llevan a cabo la preparación de las elecciones con gran espíritu de lucha.

Han sido numerosas las asambleas que se han celebrado en las diferentes ramas de industria y empresas madrileñas. Han circulado profusamente octavillas con las reivindicaciones de las distintas Comisiones obreras.

La Comisión Obrera de los trabajadores de la Construcción ha celebrado reuniones semanales. Las subcomisiones de barriadas han desempeñado un papel importante en la preparación de las elecciones. El día 4 de septiembre se celebró en Pozo del Tío Raimundo una asamblea a la que asistieron numerosos trabajadores. «Construcción» escribe en su número dedicado a las elecciones:

«Queremos manifestar a los jérfarcas y patronos nuestra exigencia de que estas elecciones sean completamente democráticas, para lo cual es necesario dejar a los trabajadores en plena libertad para que preparen y puedan elegir a los mejores compañeros como sus representantes...»

«Carril», nº 7, de los Ferroviarios madrileños, dice: «Las próximas elecciones para enlaces, jurados y vocales van a contribuir a dar un gran avance a la organización y cohesión del joven movimiento obrero; son un peldaño más en la escalera que conduce al sindicato obrero; servirán para asentar su base... Al mismo tiempo, servirán para reforzar las Comisiones obreras y constituir la Comisión Obrera Central de Ferroviarios, de la que tan necesitados están todos los trabajadores del carril.»

En el Metropolitano Madrileño se ha formado recientemente una Comisión Obrera con 11 miembros (4 de Talleres y 7 de Movimiento).

En la E.M.T. se han celebrado numerosas asambleas a finales de agosto y principios de septiembre para discutir el nuevo convenio. La asistencia en cada asamblea era de 500 a 600 trabajadores en ellas se ha puesto de manifiesto la gran unidad en la preparación de las elecciones.

Asturias

La preparación de las elecciones sindicales ha dado una tónica más elevada tanto en el sector obrero como campesino.

En esas semanas la Comisión Provincial de Mineros, elegida por los trabajadores de la mina, ha dirigido al Delegado Provincial de Sindicatos un importante documento del que publicamos la parte relativa a las elecciones sindicales:

«...Los trabajadores somos objeto de sanciones, despidos por cuestiones laborales, así como de la constante vulneración por parte de las empresas de las propias ordenanzas sin que el sindicato tome medidas para impedirlo. Mientras los patronos disfrutan de organismos propios, de libertad de reunión y de expresión, a los trabajadores se nos niega hasta el derecho a reunirnos en las casas sindicales...»

«Conscientes de lo que antecede los trabajadores reivindicamos un sindicato independiente del Poder Público y de los patronos, en el que todos los cargos sean elegidos democráticamente por los trabajado-

El voto de las trabajadoras

Entre los 11.700.000 trabajadores que, según Solís en la TV, pueden participar en las elecciones sindicales desde el 26 de septiembre al 11 de enero, hay un 23% de mujeres. La mayor proporción la da la provincia de Barcelona en cuya industria textil y electrónica predomina la mano de obra femenina. De un total de 1.081.404 trabajadores en el censo sindical de la provincia, 311.712 son mujeres.

En las ciudades fabriles más importantes los jérfarcas sindicales de turno han organizado reuniones de «preparación» en las cuales la asistencia femenina ha sido importante. Por otro lado, las enfermeras y personal auxiliar de clínicas y hospitales han recibido aviso, a última hora, de que se las incluía en el censo electoral y que podían proceder a las propuestas de candidatura.

En la reunión celebrada en Cornellá («Hispano Olivetti» con centenares de obreras) el jérarca Urzaiz habló de la necesidad de que «las trabajadoras femeninas (sic) voten sus propias representantes para los problemas específicos de la mujer». Esta maniobra de los jérfarcas, tendente a separar la clase obrera en sexos, ha dado resultados nefastos desde que se aplica a través de la llamada «Representación Femenina» al frente de la cual se hallan unas señoras totalmente ajenas a las obreras. A dicho departamento fueron a estrellarse las reivindicaciones «específicas» de las obreras que pedían y piden: salario igual a trabajo igual no sólo en el papel sino en la realidad; guarderías para los hijos pequeños, escuelas para los mayores, centros de aprendizaje y promoción social.

Las obreras han de votar, en sus secciones respectivas, por la obrera o el obrero que merezca su confianza, que haya demostrado su honradez y combatividad en la defensa de los intereses de la clase obrera en su conjunto. Querer llevar el voto de las mujeres por cauces «femeninos» puede, en ciertas empresas, impedir la elección de hombres capaces de luchar por las reivindicaciones de los trabajadores, hombres y mujeres. Puede darse el caso, sobre todo en empresas con mano de obra femenina predominante (textil, almacenes, etc.) o allí donde las mujeres hayan mostrado mayor decisión, que una mujer merezca ser elegida en representación de hombres y mujeres indistintamente. Esto puede reflejarse, no sólo en la elección de los 45.000 enlaces sindicales y 9.000 vocales de jurado (provincia de Barcelona) sino en el nombramiento por éstos de vocales locales, provinciales y nacionales.

O sea: la batalla electoral del 26 de septiembre al 11 de enero ha de encontrarse a los trabajadores, hombres y mujeres, unidos en torno a candidatos, hombre o mujer, merecedores de su confianza para la lucha que se avecina.

Que no se dejen engañar las trabajadoras. Las reivindicaciones específicas de la mujer trabajadora las defenderán y conseguirán todos, hombres y mujeres. La llamada «Representación sindical femenina» es un instrumento para dividir a la clase obrera organizada.

Ha promovido una ingente movilización obrera

dores, a la vez que podamos disfrutar de la libertad de reunión y de expresión de que disponen los patronos.

«Hacia la conquista de ese sindicato nos pronunciamos por la participación en las próximas elecciones sindicales, en las que como garantía de honestidad deben estar presentes, tanto en la mesa como a la hora del escrutinio, una representación de los trabajadores elegida por ellos con ese propósito».

GIJÓN

Los obreros de Fábrica Moreda Gijón han celebrado una segunda concentración de unos 400 trabajadores (a pesar de las vacaciones) para exigir la puesta en práctica del nuevo Convenio. Se habló de la necesidad de formar una amplia Comisión con vistas a las elecciones sindicales. Después de la reunión, los trabajadores se dirigieron en manifestación a la Casa Sindical. A los tres días de dicha concentración se anunció que los obreros percibirán unas 800 pesetas por trabajador.

DE UN DOCUMENTO DEL COMITE PROVINCIAL DE ASTURIAS DEL PARTIDO COMUNISTA A LOS CAMPESINOS:

«...Vuestra lucha ha dado un gran impulso a la unidad que preconizamos los comunistas entre los obreros y los campesinos como base de unidad de todas las fuerzas de oposición...»

«El ejemplo de unidad y de combatividad que habéis dado ha marcado un salto en la unidad y en la lucha de todas las fuerzas del campo español...»

«La huelga ha demostrado que los campesinos cuentan con excelentes dirigentes. Ellos no están en la actual Cámara Sindical Agraria, ni mucho menos en el Gobierno de los financieros y terratenientes. Los dirigentes campesinos están en el campo. Son los honestos campesinos que se han mantenido consecuentemente a la cabeza de la lucha; que conocen a fondo vuestros problemas porque son los suyos; los que como vosotros sufren las consecuencias de un régimen que se fija como objetivo haceros desaparecer para que dejéis el campo libre a las grandes explotaciones agrarias. Estos verdaderos dirigentes deben ser impuestos como vuestros representantes en las próximas elecciones sindicales. Para garantizar su elección debéis continuar examinando conjuntamente vuestros problemas en amplias asambleas en las que se constituyan comisiones y se designe a los candidatos...»

«Para coordinar la lucha y consolidar los lazos unitarios alcanzados, es necesario constituir una Comisión Provincial de campesinos...»

Vizcaya

Los trabajadores de Vizcaya han hecho público un documento en el que se dice:

«...Conscientes de nuestro deber de clase, creemos necesario la participación en las mismas, entre otras, por las siguientes razones:

1.— Porque nos permitirá transformar las estructuras actuales del sindicato. 2.— Porque nos permitirá servir y defender los intereses de nuestra clase. 3.— Porque habrá posibilidades reales y legales de unir y coordinar la lucha reivindicativa obrera a escala Local, Provincial y Nacional...»

En todas las empresas de Vizcaya los trabajadores deben formar sus candidaturas obreras y asegurar la elección democrática de todos ellos.»

Galicia

A mediados de septiembre, en Factorías Barreras (Vigo) se ultimaban los preparativos entre la Comisión y el resto de los candidatos. Se recalca la necesidad de garantizar para dichas elecciones el control de votos...

En Factorías Vulcano se constituyó una Comisión, elegida en las secciones de cada taller, democráticamente. El programa mínimo de esta Comisión preconizaba la presentación de los obreros más representativos, y demócratas como candidatos, y el control de los votos.

Santander

Las Comisiones Obreras de Santander llamaron «a todos los trabajadores de la provincia... sean cuales sean sus creencias o su ideología, católicos, comunistas, socialistas y anarquistas, a participar unidos en las elecciones...»

Zaragoza

Una de las octavillas que circulaban por la ciudad decía: «Ante las elecciones para enlaces sindicales... se trata de que esos puestos sean dados a los trabajadores más conscientes para así poder de una forma más eficaz hacer posible la organización de las Comisiones obreras... Se trata de aprovechar un resquicio más para ensanchar en lo posible la oposición al franquismo... Llevar al puesto de enlaces a los compañeros más combativos, más capacitados, los que más al lado de los trabajadores estén...»

Sevilla

En un documento de las Comisiones Obreras del Metal, Industrias Químicas, Transportes, Textil, Construcción, etc., se dice:

«...Llamamos a todos los trabajadores se-

villanos para que preparen la elección de los mejores, de los más honrados y honestos, los más valientes y audaces, los más capacitados para ocupar los puestos de enlaces, jurados y vocales en estas próximas elecciones sindicales...»

Jaén

...Es de interés señalar que las luchas reivindicativas de trabajadores y campesinos han sido mayores allí donde existen representantes honestos...

Entre otros pueblos, Andújar nos ofrece un ejemplo de unidad y organización por el volumen de luchas... de las que cabe destacar el gran trabajo que están llevando a cabo los campesinos y obreros de la Junta Local de Elecciones Sindicales de Andújar en cuanto a la confección del censo electoral, que ha dejado sin incluir a cientos de campesinos, con lo que se les niega el derecho a votar y ser votados. Los campesinos han respondido unánimemente ante la Junta Provincial de Elecciones y Nacional con una enérgica protesta...

Es preciso tener en cuenta:

—La necesidad de crear comisiones en todos los centros o ramas de trabajo.— Preparar los candidatos con antelación.— Descubrir las maniobras que puedan intentar hacer los jefes sindicales... y denunciarlas públicamente.— Hacer que las masas de obreros y campesinos comprendan que en el momento en que vivimos es posible aprovechar las elecciones a nuestro favor.— Las Comisiones u hombres más conscientes deberán preparar en cada pueblo al grupo o grupos de hombres que con su presencia determinen que el proceso electoral de emisión y escrutinio a desarrolle sin chanchullos. sión y escrutinio se desarrolle sin chanchullos.»

Otra victoria de los obreros

Tras la manifestación del 28 de junio en Madrid, los jefes verticales creyeron que les sería hacedero desposeer de sus cargos sindicales a los dirigentes obreros Marcelino Camacho y José Hernando, el primero enlace y vocal del jurado de empresa de la Perkins y el segundo enlace y vocal social del Sindicato Provincial de Agua, Gas y Electricidad. De esta forma habrían impedido, además, su reelección en las elecciones sindicales.

Con tales fines ordenaron que se les abriera expediente de desposesión de dichos cargos. Pero las protestas de los trabajadores madrileños y su movilización para hacer fracasar estos planes han ido en aumento durante estos meses de verano. Por su parte, los dos expedientados opusieron sendos recursos. El 12 de septiembre se presentaron en los locales del Sindicato Provincial, acompañados de sus abogados y pidieron conocer el fallo. Y el juez les comunicó que había decidido suspender el expediente «hasta que el Tribunal de Orden Público diere el suyo en el sumario que se les instruye, así como a Maestu y Martínez Conde, por su participación en la manifestación del 28 de junio.»

Los Solís y compañía han sufrido un nuevo revés. Lo mismo que no pudieron conservar en la cárcel a estos dirigentes obreros, no les ha sido posible anularlos sindicalmente. Su cálculo era demasiado optimista. No correspondía a la situación presente. En seguida han tenido nuevas demostraciones de ello. Compañeros de empresa de Camacho y Hernando, en número muy superior al reglamentario, y miembros de las secciones sociales de sus sindicatos respectivos, les propusieron como candidatos sindicales. En torno a ellos, los trabajadores de sus empresas han efectuado importantes reuniones preparatorias de las elecciones.

Más de 1200 de la Perkins celebraron dos el 16 de este mes. Decidió presidirlas el presidente de la sección social del Sindicato Provincial del Metal. Estando allí, intentaba aparentar que los obreros están con el sindicato vertical. Pero fue una gallina en corral ajeno. Los reunidos discutieron sus problemas, plantearon sus reivindicaciones y repitieron que lo que los trabajadores quieren es un sindicato libre, de clase, regido por ellos mismos. Incluso en la breve reseña que dan algunos periódicos de estas dos reuniones, lo que recogen son unas palabras de la intervención de Camacho; esta constatación:

«No existen en las elecciones de este año más garantías que en las anteriores. Lo normal sería que la nueva Ley Sindical saliera a la luz antes de las elecciones y no después.»

El XXX aniversario de nuestra guerra, en la URSS

Un acto conmemorativo en la Casa Central del Ejército Soviético

El 4 de septiembre se celebró en la Casa Central del Ejército Soviético un brillante acto conmemorativo de la resistencia armada del pueblo español al fascismo. En la presidencia se encontraban numerosas personalidades soviéticas y nuestra camarada Dolores Ibarruri.

Abrió el acto el general de Ejército I.V. Tiulenev. Seguidamente intervinieron el general de Aviación B.A. Smirnov, héroe de la Unión Soviética y antiguo combatiente de la guerra española; el teniente general de Tanques, A.A. Vetrov; el director cinematográfico Romás Karmén y el sargento mayor N.E. Leonov.

A continuación habló nuestro camarada Ignacio Gallego, quien comenzó agradeciendo «en nombre del Partido Comunista de España la celebración de este acto que constituye una emocionante manifestación de la solidaridad del pueblo soviético con la lucha del pueblo español por la libertad.

En esta ocasión —añadió— es oportuno reiterar cuán vivo está en nosotros el recuerdo de la participación en nuestra guerra contra el fascismo, de los combatientes soviéticos, no muy numerosos, pero sí de gran calidad humana y técnica, el reconocimiento al pueblo soviético por su generosa ayuda.»

Ignacio Gallego hizo una argumentada exposición de la situación política en España y de la creciente lucha de la clase obrera y de antifranquistas de las más diversas tendencias contra la dictadura.

«El régimen futuro de España —terminó diciendo— ha de ser decidido por el pueblo, consultado libre y democráticamente.

Esta es nuestra posición, y esta es la posición de todos los que de verdad desean un régimen democrático en España.

El camino que nos queda aún por recorrer

para alcanzar este objetivo no es fácil. Pero tenemos confianza en el triunfo y no lejano. Las transformaciones revolucionarias, que la dictadura franquista creyó descartadas para siempre, vuelven a estar al orden del día con más fuerza que nunca. Lo que está planteado en nuestro país no es sólo un cambio político, son también profundos cambios económicos y sociales. La revolución democrática, antifeudal y antimonopolista, llama a las puertas de España.

Nuestra confianza en el triunfo no arranca solamente de la justicia de nuestros principios marxistas leninistas y de nuestra política. Se basa en realidades palpables que

Una exposición en el Museo de la Revolución

Con asistencia numerosa, el 3 de septiembre se inauguró en el Museo de la Revolución de Moscú una exposición patrocinada por el Ministerio de Cultura de la Federación Rusa, el Museo de la Revolución y la Dirección General de Archivos, dedicada al XXX aniversario de la guerra nacional revolucionaria del pueblo español y a la solidaridad del pueblo soviético y del movimiento democrático mundial con nuestra causa. «España —dijo en las palabras de presentación Vasili Striganov, viceministro de Cultura de la Federación Rusa— fue el primer país que hizo frente al ataque coligado

muestran la conciencia y la combatividad de nuestra clase obrera y de nuestro pueblo, la confianza que las masas depositan en nuestro Partido.

Y confiamos en el triunfo no lejano, porque sabemos también que contamos, como ayer y como siempre, con la solidaridad fraternal de la Unión Soviética y de los demás países socialistas, con la solidaridad de los infinitos amigos del pueblo español en todo el mundo.

En un acto como este, en el que con tanto ardor se han exaltado las virtudes del pueblo español, quizá no esté de más destacar una que para los comunistas españoles es esencial. Me refiero al amor y a la admiración que siente nuestro pueblo hacia el pueblo soviético, pionero en la construcción de la sociedad más justa que haya conocido la humanidad, hacia el pueblo que a costa de inmensos sacrificios derrotó a las hordas hitlerianas, hacia el pueblo que, dirigido por el glorioso Partido de Lenin, avanza victoriosamente en la construcción del comunismo.»

del fascismo internacional, y su pueblo demostró que los agresores pueden ser derrotados.

«Para siempre quedarán en la Historia las vibrantes consignas de aquella lucha, el «¡No pasarán!», el «¡Más vale morir de pie que vivir de rodillas!», lanzadas por Dolores Ibarruri, que simbolizan el deseo de libertad e independencia de los pueblos y su voluntad irreductible de no someterse, de derrotar a toda clase de agresores». El viceministro Striganov evocó seguidamente el gran papel desempeñado en la guerra por el Partido Comunista de España, puso de relieve la desinteresada y fraternal ayuda del pueblo soviético a los combatientes españoles y dedicó sentidas palabras a los ciudadanos soviéticos que combatieron en los frentes de España.

Seguidamente hizo uso de la palabra nuestro camarada Jesús Saiz, Presidente del Centro Español.

Acto seguido, Dolores Ibarruri cortó la cinta inaugurativa, tras de lo cual la Presidente del Partido Comunista de España pronunció unas breves palabras.

¡Bravo, camaradas del Moiseiev!

El conjunto soviético de danzas «Moiseiev» ha sido entusiásticamente aplaudido por centenares de miles de españoles en Santander, Bilbao, San Sebastián y Barcelona. En el Palacio de los Deportes de la ciudad condal, el diario «La Vanguardia» del 16 de septiembre lo ha descrito así: «Diez mil espectadores dedican cada noche largas ovaciones al arte maravilloso de estos danzarines de la U.R.S.S.». **Uno de nuestros corresponsales nos escribe el 17 desde Barcelona:** «La actualidad barcelonesa está dominada, desde hace diez días, por la presencia del Moiseiev cuya actuación han presenciado ya más de 150 mil barceloneses.»

Al ir de San Sebastián a Barcelona, el Moiseiev pasó por Zaragoza pero las autoridades lo ocultaron hasta última hora. De la capital aragonesa nos escribe un camarada: «En Zaragoza se siguen con interés las actuaciones, por las capitales que tienen la suerte de disfrutar de este gran espectáculo de arte, del ballet soviético son muchos los zaragozanos que se lamentan de que no disfrutemos de él en nuestra capital. Un obrero nos ha dicho: «Los precios que los empresarios zaragozanos fijarían por las localidades serían como para desmayarse pero yo, sería capaz de quedarme tres meses sin fumar, con tal de ir.»

Los críticos se confiesan «seducidos»; los ricos que fueron de frac al Liceo no ocultan su «admiración», pero el pueblo, los centenares de miles de obreros, empleados, campesinos, funcionarios modestos, tenderos; los más pobres, los que han tenido que comprar la entrada haciendo un esfuerzo o desplazarse de sus pueblos a la capital, estos han vivido con el Moiseiev y su arte incomparable, momentos inolvidables en los cuales han podido gritar: «Viva la Unión Soviética», «Viva el Comunismo».

Porque Moiseiev en España, hoy, no ha sido solo un acontecimiento artístico sino también político. Ha sido la U.R.S.S. la que ha levantado el fervor más auténtico; la U.R.S.S., primer estado obrero y campesino de la tierra; la U.R.S.S. que ofrece el arte multinacional de sus pueblos, arte que ha florecido sin trabas en el socialismo; la U.R.S.S., con su política leninista de defensa de la paz y de la independencia de los pueblos.

Cuanto y cuanto lo gritaron a pleno pulmón, desde el Cantábrico al Mediterráneo: «¡Bravo, camarada Moiseiev! ¡Gracias, camaradas soviéticos!»

Ante la desaparición de CHERKASOV

Ha sido enviado el siguiente telegrama a la Redacción del periódico «Cultura Soviética».

Profundamente emocionados por la muerte de nuestro amigo Nikolai Cherkasov, artista emérito del pueblo stop. La figura noble, justiciera e inmortal de su don Quijote quedará siempre en nuestra mente como una muestra de su extraordinaria maestría y talento, como muestra de su inmenso amor hacia nuestro pueblo y su lucha por la justicia.

Dolores Ibarruri, Luis Balaguer, Jesús Saiz

15 Septiembre 1966

Vietnam :

Problema de todos

La lucha heroica del pueblo vietnamita, las grandes y crecientes manifestaciones de masas, la ayuda y la actitud de la Unión Soviética y del campo socialista, afirmadas en la declaración de Bucarest, la cada vez más bárbara escalada de los agresores norteamericanos, impopular hasta en su propio país, han hecho del Vietnam el problema del mundo, ante el cual toda inhibición es cómplice y todo silencio culpable. Ha comenzado a estar claro para la mayoría de los seres humanos que de la hoguera del Vietnam puede brotar el fuego capaz de arrasarse la tierra.

Las angustiosas palabras del Papa y las consternadas acusaciones de U Thant no son más que el reflejo de esta crisis y de la preocupación del mundo que ve en la guerra de agresión al Vietnam, no sólo un bárbaro atropello, sino un peligro creciente para la humanidad entera. Estos aldabonazos, con el trasfondo de la presión internacional, han sonado mal en la cabeza de Johnson, atacado en esta hora desde la tierra y el cielo. «La guerra de Johnson» comienza a llamarse a la escalada en el Vietnam.

Con estas sacudidas críticas ha comenzado la Asamblea General de las Naciones Unidas. Goldberg, representante norteamericano, ha probado un tono seráfico que, si no aporta nada nuevo, acusa el aislamiento y la impopularidad a que se ve sometida la política brutal de los EE.UU. Con burda demagogia se presentan casi como agredidos, mientras siguen con el cuchillo clavado en el Vietnam y toda su «buena voluntad» de paz la condicionan a que los vietnamitas se pongan de rodillas para recibirla.

Frente a esa superchería y al descaro de los EE.UU., Gromyko, en nombre de la Unión Soviética, ha dado enérgicamente la solución que faltaba en la súplica del Papa y en el informe de U Thant: **LOS AGRESORES FUERON AL VIETNAM, QUE SE MARCHEN;** si desean la paz que lo demuestren volviéndose a sus casas.

Y Pham Van Dong, Presidente del Consejo de la República Democrática del Vietnam, respondiendo al discurso del jefe de la delegación norteamericana en la O.N.U., ha dicho que si los dirigentes de los EE. UU. buscan realmente una solución pacífica deben demostrar **CON ACTOS** su buena voluntad: cesar sin condiciones los bombardeos y todas las acciones contra la República del Vietnam y aceptar como interlocutor necesario al Frente de Liberación Sud-Vietnamita en toda negociación.

«La República del Vietnam —ha puntualizado Pham Van Dong— desea la paz, pero una paz verdadera acompañada de la independencia y la libertad y no una paz bajo el talón de hierro de los agresores americanos».

Una política anacrónica

Un paso adelante se está dando en el mundo. Hasta el Vaticano ha tenido que responder a la zozobra del mundo. Jamás un jefe ejecutivo de las Naciones Unidas había recurrido a la apelación abierta. Que

hoy lo haga U Thant demuestra no sólo frustración y amargura, sino el inmediato peligro que corre el mundo. Una nueva escalada, la escalada de la paz avanza para preservar al mundo de una nueva guerra.

¿Pero qué representa esto para nuestro país, para los círculos gobernantes y para las jerarquías de la Iglesia? El grito del Vaticano es un ejemplo y un contraste bochornoso. Nada es tan anacrónico como la política franquista, caldo de cultivo para las peores causas: al mismo tiempo que se publica el mensaje del Papa clamando por la paz, la prensa española da la noticia de que trece médicos marchan al Vietnam del Sur y un destacamento de voluntarios españoles sale para el Congo. Sin embargo es de esperar que la encíclica de Pablo VI sea causa de reflexión en España y un estímulo para las masas católicas que ya nos acompañaban en la lucha por la paz y con quienes estamos prestos a unir aun más estrechamente nuestras fuerzas para cerrar el paso vincia... sean cuales sean sus creencias o su **la GUERRA.**

Suecia :

Los progresos comunistas en las elecciones

Parcos han sido la agencia EFE y los principales diarios españoles en su información de las últimas elecciones municipales suecas. Media docena de líneas para decir que el Partido social-demócrata ha sufrido una derrota. Esto es verdad, pero esos periódicos callan que el Partido Comunista ha obtenido una importante ganancia de votos, que ha continuado progresando. Veáse:

Elecciones municipales de 1962: 3,9%
de los votos
legislativas de 1964: 5,4%
«
municipales de 1966: 6,6%
«

La progresión más importante se ha registrado en las ciudades principales, especialmente Estocolmo en cuyo Ayuntamiento los comunistas han pasado de 5 puestos a 10.

¿Cuántas veces han repetido los cantores del «neo-capitalismo» y también, y muy frecuentemente, los social-demócratas que en los países escandinavos era imposible el menor progreso comunista? Pero he aquí que al cabo de tres decenios de gobierno social-demócrata, no sólo no hay socialismo en Suecia, sino que los grandes capitalistas acrecientan más y más sus suculentas ganancias sobre las espaldas de los trabajadores.

Quien ha pagado la política de «austeridad» del Gobierno Tage Erlander, ha sido, como siempre, la clase obrera. Es ella quien soporta las consecuencias de la subida de precios, de la inflación creciente, de la falta de viviendas.

En el Parlamento y en los municipios, social-demócratas y comunistas tenían y siguen teniendo la mayoría. Mas los jefes social-demócratas se siguen negando a un entendimiento con el Partido Comunista, a la aplicación de un programa que pudiera tener el apoyo de éste y que daría satisfacción a las masas.

La vida, las realidades del capitalismo son, a la corta o a la larga, aleccionadoras. Esperemos nuevos progresos del Partido Comunista Sueco.

Brasil :

Contra la dictadura

El Brasil es teatro de importantes luchas contra la dictadura de Castelo Branco.

Luchan los obreros. La oposición al Gobierno crece. Las fuerzas antifeudales, antiimperialistas y democráticas progresan hacia la creación de un frente democrático amplio.

Un hecho de gran significación en la actual situación brasileña es la actitud favorable al pueblo y a la democracia de las autoridades de la Iglesia. Un espejo, por cierto, en el que debieran mirarse las jerarquías eclesíásticas de nuestro país.

En los últimos días es la lucha de los estudiantes, por la autonomía universitaria y por la democracia, la expresión más visible del actual estado de ánimo del pueblo brasileño. Abarca a todos los centros universitarios, incluidos los religiosos. La marcha de S. Paulo contra la dictadura no ha podido ser impedida por el despliegue policiaco, los centenares de detenciones, la brutal represión. Ello aunque la policía persigue a los estudiantes hasta dentro de las iglesias y catedrales, en las que ha penetrado con sus caballos, y en Río de Janeiro ha herido a 110 estudiantes para desalojar la Facultad de Medicina.

La lucha de los estudiantes del Brasil está justificando el saludo que el IV Congreso Latinoamericano de Estudiantes, celebrado recientemente en Cuba, dirigió a los universitarios brasileños, así como a los argentinos por su valiente lucha contra los gobiernos reaccionarios de sus respectivos países.

Vaya para la lucha del pueblo brasileño y de sus estudiantes nuestra mayor simpatía, nuestra solidaridad.

Holanda :

También allí la monarquía se ha hecho vieja

Ya las tumultuosas bodas de la princesa Beatriz con su alemán ex nazi tuvieron un cortejo de vivas a la República. Entre manifestaciones obreras y juveniles que las cargas de la Policía no lograban disolver.

Ahora, los vivas a la República han vuelto a resonar en las calles de La Haya, acompañadas de petardos fumíferos arrojados bajo la carroza de la reina Juliana. Mala situación económica, veloz subida de precios, agravación de los problemas del pueblo, de manera acusada el de la vivienda. Y ostensible desprestigio de la institución monárquica, identificada, más claramente cada día, como dosel de las grandes compañías nacionales y extranjeras.

Los panegiristas españoles de la institución, ahora tan activos, nos han mostrado una y otra vez a Holanda como uno de los ejemplos de la viabilidad y perennidad de la monarquía en nuestra época. (Omitiendo, entre otros detalles, que la monarquía holandesa es una monarquía constitucional y que, pese a todo, no lleva sobre sus espaldas la abrumadora carga secular de desastres y descrédito que hundió a la española). Mas incluso una monarquía de las características de la holandesa, le resulta ya anacrónica a su pueblo y ve espesarse la masa de ciudadanos que tienen prisa por desembarazarse de ella.

Tal es el significado de esos vivas a la República cada día más frecuentes y agudos en Holanda.

Al comenzar el nuevo curso universitario :

Tres cuestiones esenciales

AL ABRIRSE la Universidad, lo que se pone sobre el tapete son una serie de realidades españolas que enfrentan a la gran masa de los estudiantes, y a numerosos profesores, con la política del Gobierno. Vamos a destacar aquí tres cuestiones que están hoy al rojo vivo:

Primero, la necesidad inaplazable de poner un término a la política de represión contra estudiantes y profesores. La prensa acaba de publicar la Orden Ministerial que expulsa de la Universidad de Barcelona a decenas de profesores, y a numerosos estudiantes. A la vez, sigue viva la protesta contra las sanciones impuestas, anteriormente, a numerosos estudiantes de Madrid, y otros Distritos y a los catedráticos Tierno Galván, Aranguren, García Calvo, Montero Díaz, Aguilar Navarro, al profesor Sacristán, etc. Al iniciarse los cursos universitarios los estudiantes exigen la anulación de todas esas sanciones. Están dispuestos a luchar con energía en pro de una demanda tan justa como necesaria.

En segundo lugar, los estudiantes reclaman la libertad de reunirse, de discutir de sus problemas, de organizar su Sindicato Democrático, de celebrar su Congreso Nacional. El tinglado de las Apes, que el Gobierno pretende imponerles, mezclando los métodos policíacos con las maniobras paternalistas, ha sido rechazado por los estudiantes. Todo lo que pueda decir el aventurero Ortega no tiene ningún peso. No se puede hablar de «diálogo», de solución a los problemas universitarios, sin otorgar a los estudiantes el derecho a constituir su propia organización democrática.

EN TERCER LUGAR, los estudiantes sienten, y cada año de forma más urgente, la necesidad de una *reforma democrática* de la Universidad, que acabe con hechos verdaderamente bochornosos. Poner fin al carácter estrechamente clasista de la selección de los estudiantes, introducir un mínimo de democracia en el sistema de becas, revisar los programas de una serie de carreras (que son contrarios a los principios pedagógicos más elementales), el sistema de exámenes etc. etc., son cuestiones que no admiten espera y que los estudiantes, junto con un elevado número de profesores, colocan en el centro de sus preocupaciones al exigir un cambio democrático, en la Universidad; y claro está, no sólo en la Universidad...

En torno a estas cuestiones existe ya hoy una conjunción amplísima de estudiantes de las más diferentes tendencias políticas e ideológicas.

De los hechos mismos surgen así los puntos básicos de un *programa democrático* en torno al cual se agrupan y unen la inmensa mayoría de los estudiantes. Ese programa, en el que al lado de los problemas más generales deberán figurar las cuestiones más candentes de cada Distrito y Facultad, permitirá que las elecciones estudiantiles (libres en unos sitios, y realizadas en otros en el marco de la convocatoria oficial) sirvan todas ellas para derrotar la política del Gobierno, para marchar hacia la creación de un Sindicato Democrático de los estudiantes españoles.

Ejemplo de dignidad

Escribimos estas líneas en el momento en que se hallan encarcelados (o a punto de ingresar en la cárcel de Carabanchel) un grupo de intelectuales prestigiosos: los escritores Caballero Bonald, López Salinas, Moreno Galván, Ridruejo y Sastre, el abogado Manuel López y López, el cineasta Patiño.

En las cuencas mineras de Asturias, varios obreros están en la cárcel en condiciones semejantes a las de los intelectuales.

¿De qué se les acusa? En unos casos, de haber asistido a asambleas de estudiantes y haber expresado su solidaridad con los anhelos democráticos de la Universidad; en otros, de haber tomado parte en manifestaciones como la que tuvo lugar en Baeza en recuerdo de Antonio Machado o la celebrada ante la Embajada yanqui en Madrid en solidaridad con el Vietnam. En cuanto a los mineros, de haber hecho manifestaciones o asambleas en defensa de sus reivindicaciones.

Basándose en esos hechos, el Gobierno impuso a los intelectuales y a los mineros multas arbitrarias y escandalosas. Con ello, el Gobierno, de un lado, patentizaba su debilidad; demostraba que no tenía base para llevarles ante los tribunales y condenarles por un proceso judicial. Por otro, pretendía intronizar la multa gubernativa como un nuevo método de aherrar las libertades de los españoles.

Con respecto al movimiento intelectual antifranquista, se trataba de una típica maniobra «liberalizante» tendente a sustituir, por el método más «blando» de las sanciones pecuniarias, los procedimientos anteriores, policíacos y carcelarios. Los intelectuales citados más arriba han decidido no pagar las multas, arrojando con ello los sacrificios que fuesen necesarios.

Un hecho que confirma hasta qué punto tienen razón al pensar que, en esta etapa, hay que dar una respuesta decidida a las medidas represivas del Gobierno, es que, al intentar éste que los órganos de la justicia civil llevasen a cabo el embargo de los bienes de los intelectuales multados, dichos órganos judiciales se han negado a efectuar el embargo. La conducta de estos hombres, intelectuales y obreros, que se han negado a pagar las multas; que están en la cárcel, sin decisión judicial, por una medida exclusivamente gubernativa, tiene el valor de un gran ejemplo en estos momentos tan tensos de la lucha por la democracia.

Ejemplo que sin duda va a cundir. Las maniobras «a lo Fraga», de cara a la intelectualidad antifranquista, encontrarán respuestas cada vez más resueltas que se inspirarán en la conducta, llena de dignidad y hombría, de los hombres a los que nos hemos referido más arriba. En estos momentos iniciales del curso, los estudiantes no olvidan que varios de los intelectuales citados están en la cárcel precisamente por haberse solidariado con ellos. Y buscarán las formas más eficaces para expresar su cariño y admiración hacia los intelectuales encarcelados, para que la conducta de éstos sea un estímulo en la lucha democrática de la Universidad.

Enérgica protesta de los intelectuales franceses

« Pedimos que los señores Salinas, Ridruejo y Sastre sean puestos inmediatamente en libertad »

escriben a los ministros de Información y Educación

Tan pronto como conocieron la noticia del encarcelamiento de Armando López Salinas, Dionisio Ridruejo y Alfonso Sastre, numerosos y eminentes intelectuales franceses suscribieron un mensaje de protesta que enviaron a los ministros de Información y Educación del Gobierno de Franco.

El texto dice así:

« Acabamos de saber que Armando López Salinas, Dionisio Ridruejo y Alfonso Sastre han elegido la prisión antes que pagar las multas a las cuales habían sido arbitrariamente condenados por haber asistido a una reunión de estudiantes y profesores en mayo último.

« La dignidad de esta elección suscita la admiración de todos los hombres amantes de la justicia y de la libertad.

« El coraje de estos tres escritores, que honran a las letras españolas, hace aparecer aun más odiosa esta aplicación de

una ley destinada a penar a malhechores y vagabundos.

« Por ello pedimos que los señores Salinas, Ridruejo y Sastre sean puestos inmediatamente en libertad. »

Encabezan las firmas:

Pierre Abraham, Louis Aragon, Henri Bassis, Simone de Beauvoir, Loleh Belon, Madeleine Braun, Georges Conchon, Claude Couffon, Claude Faux, Max-Paul Fouchet, Pierre Gamarra, Pierre Gascar, Jacques Gaucheron, Gisèle Halimi, Monique Lange, Florence Malraux, Armand Monjo, Christine Rochefort, Claude Roy, Jean-Paul Sartre, Elsa Triolet...

Inmediatamente se adhirió al mensaje otros intelectuales, entre ellos André Stil, Pierre Paraf, Roger Chateneau y Bernard Clavel.

Las adhesiones continúan

1) En la fecha en que fue enviado este mensaje aún no habían sido encarcelados, por los mismos motivos que los tres escritores en él citados, el abogado Manuel López y López, el director cinematográfico Basilio Martín Patiño, el crítico de arte José María Moreno Galván, el escritor Manuel Caballero Bonald y otros intelectuales. Es evidente, sin embargo, que esta reclamación de libertad y otras cursadas en los primeros momentos son extensivas a cuantos se ven afectados por tan odiosa medida represiva

También la Asociación Cultural Franco-Española protesta

La Asociación Cultural franco-española ha enviado igualmente un telegrama de protesta al ministro de Educación Nacional. El telegrama va firmado por el presidente de honor de dicha entidad, el ilustre hispanista Marcel Bataillon, administrador del Colegio de Francia.